A2

私募基金纠纷呈现增长态势

上海金融法院首发报告建议:完善适当性义务履行标准

□法治报记者 胡蝶飞

近年来,私募基金发展迅速的同时,也出现了规避合格投资者要求、变相资金池运作、刚性兑付等违规情形,因私募基金引发的纠纷也呈增长态势。

私募基金纠纷中,呈现出哪些法律风险和行业风险?个人投资者又应如何防范?于监管部门而言,还有何可为?近日,上海金融法院首次对外发布《私募基金纠纷法律风险防范报告》(以下简称《报告》),并建立"金融纠纷法律风险防范报告年度发布机制"。

自建院以来,上海金融法院充分发挥司法对金融风险的防范预警功能,多措并举防范化解金融风险,针对司法实践中反映出的问题,已向中国人民银行等多家单位发送司法建议 27 份。未来,上海金融法院还将聚焦更多金融纠纷领域发布法律风险防范报告,探索为各方主体定制司法建议的新路径,从而提高化解金融风险的针对性和实效性。



募基金纠纷法律风险防范报告新闻发布会现场

聚焦私募基金纠纷 首发风险防范报告

此次发布的《报告》聚焦 私募基金纠纷。

近年来,私募基金行业 快速发展,在提高直接融资 比重、推动科技创新、优化资 本市场投资者结构、服务实 体经济和丰富居民财富管理 等方面发挥了积极作用。"但 我们也注意到,与此同时也 出现了规避合格投资者要 求、变相资金池运作、刚性兑 付等违规情形,行业风险逐 渐显现,有必要对该行业的 法律风险进行梳理和分析, 以促进行业健康发展。"上海 金融法院副院长肖凯表示。

《报告》从私募基金涉 诉情况、行业风险管理情 况、纠纷类型及风险揭示、 法律风险防范建议、合同条 款要点完善建议等五个方面对 私募基金行业的法律风险进行 梳理和分析。

通过对上海法院 2016-2021 年审结的涉私募基 金案件进行统计分析, 告》发现此类案件标的额大且 案件数量呈上升趋势。诉讼标 的额主要集中在 100 万元至 1000万元之间,案件数量近 六年呈上升趋势,尤其在 2017 年至 2018 年呈快速增长 态势。同时, 纠纷主要发生于 私募基金内部,67.53%的纠纷 发生在投资者、管理人、托管 人、投资顾问、销售机构之 间。案由多样但以合同纠纷为 主, 占比 71.96%; 诉请类型 多样但以主张违约责任为主, 占比 67.34%。

超九成原告为个人投资者应理性看待本金收益承诺

记者注意到,涉私募基金纠纷中,多为个人投资者起诉管理人。数据显示,68.08%的诉讼案件由投资者提起,其中92.95%为个人投资者。投资者所在地域涉及全国,但以上海本地投资者占多数。

上海金融法院在审判实践中发现,部分投资者存在风险意识不强、对风险缺乏理性认识、好资预期过程等问题。"比如在投资还来实的越乏基本注意,存在本金价还实本态。"上海金融的关系等。"上海金融的经验,无效量,但是是一个人的人员,是一个人投资。

为此,《报告》建议, 投资者在私募基金投资中注 意如实客观提供投资者适当 性信息,包括财务状况、个 人风险偏好、风险承受能力 等,避免由销售人员代为填写相应信息,最终根据风险承受 能力评级结果选择相应风险等 级的投资产品。

同时,《报告》建议投资 者要理性看待本金收益承诺, 审慎选择管理人和私募产品。 充分理解"卖者尽责、买者自 负"的理念。提高对私募基金 投资范围、风险控制以及市场 形势等情况的了解,关注基金 合同的关键条款,积极行使知 情权,明确基金的类型和法律 性质、管理人和托管人的具体 职责等,综合评判、审慎选择 私募管理人和私募产品,形成 合理投资预期。

"此外还要关注私募基金 退出、清算的合同约定。" 《报告》称,投资非标准化资 产可能面临较高的退出清算风 险,因此投资者应特别关注私 募基金合同关于退出条件、清 算条件、清算期限、清算方 式、清算不能法律后果的约 定,确保退出清算各步骤的约 定详尽、责任主体明确、救济

渠道畅通。

近 1/3 未落实冷静期电话回访制度 建议完善适当性义务履行标准

近三分之一的私募基金管理人未 落实冷静期电话回访制度。这是上海 金融法院问卷调查结果。

据悉,为深层次挖掘涉诉、市场等全貌数据,综合判断私募基金行业风险管理存在的问题,上海金融法院向国内私募基金会员单位发放了调查问卷。《报告》对反馈的519份有效问卷调查进行深入分析,归纳出当前私募基金行业风险管理存在的问题。

其中显示,私募基金管理人未完全落实电话回访制度,仅 62.01%的私募证券基金管理人和 66.96%的私募股权基金管理人会在合同约定的投资冷静期之内对投资者进行电话回访。同时,调查分析中还反映出小规

模的管理人数量居多;管理人的合规人员配备较少;私募股权基金投资标的较为单一;基金法律关系性质存在争议;约五分之一的基金合同并未全面约定管理人勤勉义务;基金清算环节的合同约定不够明确;持有人会议未充分发挥作用等问题。

《报告》还指出,适当性义务履行 缺乏量化统一标准。相关法律与监管规 定对适当性义务的法律表述有所差异, 存在不协调、不衔接情况,且法律表述 较为抽象、概括,导致适当性义务内容 的设定及其实际履行难以统一标准、精 细量化等。

为此, 《报告》建议,监管部门完善细化投资者适当性义务的履行标准;

完善关于本金收益承诺的监管规范;明确并细化管理人义务标准;以市场最佳 实践构建行业准则;明确托管人义务性质与行为标准;加强对私募基金退出的规范引导。

对管理人、销售机构、托管人, 《报告》建议:管理人、销售机构应进一步规范履行适当性义务;应通过提升服务水平和业务能力建立市场信誉,避免以提供本金收益承诺作为吸引投资者的手段;选择私募基金合适的法律关系和组织形态;管理人应充分履行忠实勤勉义务;明确约定托管职责,划清托管人权利义务界限;细化私募基金到期退出清算环节各方权利义务与操作流程。

逾六成纠纷发于清算退出阶段 完善私募基金合同条款十大建议

上海金融法院在审判实践中发现,61.25%的涉私募基金纠纷发于退出阶段。

基金合同对退出条件以及管理人 在退出清算阶段的义务约定不明,被 认为是其中重要原因。

调查显示,有相当比例的私募基金产品未约定清算期限,仅 66.08%的私募证券基金管理人和 57.14%的私募股权基金管理人表示,其向投资者提供的私募基金合同中约定了清算期限。此外,关于管理人是否应对超期清算承担责任的问题,62.03%的私募证券基金管理人和 75.89%的私募股权基金管理人认为应视情况而定。

上海金融法院认为,合同约定不

明将导致对管理人是否履职尽责、是否构成根本违约、退出条件是否成就等问题难以判断,对管理人怠于清算等违约行为也缺乏有效规制。若约定的退出方式与基金采用的组织形态不协调,或与当事人之间签订的补充协议存在矛盾,容易导致退出程序受阻。例如,约定的清算条件、方式、程序、优先分配等内容与《公司法》《合伙企业法》《民法典》合伙合同规定不相适,或者补充协议的内容触及刚兑红线时,将面临约定无效、清算不能等风险。

为有效堵塞风险漏洞,加强纠纷源 头治理,《报告》就完善私募基金合同 条款提出十个方面的建议。

《报告》建议明确私募基金的法律

关系性质;提示构成刚兑的情形与法律后果;披露是否提供其他增信措施及具体方式;明确管理人义务的性质与内容;明确托管人的法律地位与义务;明确基金合同变更、解除与终止的情形及其法律后果;明确投资者退出的条件、具体方式和程序;明确合伙型私募基金投资者退出的特别注意事项;明确私募基金清算的条件、期限与方式;明确管理人怠于清算时的违约责任等。

上海金融法院副院长肖凯表示: "上海金融法院将进一步推进'金融纠纷法律风险防范报告年度发布机制'制度化、规范化、常态化,持续做好风险防范和化解工作,为金融开放与创新发展提供更加有力的司法保障。"

【延伸】

发送司法建议27份 多举措防范化解金融风险

建院以来,上海金融法院充分 发挥司法对金融风险的防范预警功 能,多措并举防范化解金融风险, 妥善处理影响金融市场稳定的重大 敏感案件,平衡各方利益,防止案 件风险传递,坚决守住不发生系统 性金融风险的底线。

上海金融法院在全国首创大宗 股票司法协助执行新机制,成功处 置上市公司股票近20亿元,防止 上市公司大宗股票强制执行引发金融市场波动,维护资本市场稳定。

针对司法实践中反映出的涉及金融行业管理、金融风险防范、金融秩序规范以及涉外金融交易诉讼风险等方面的问题,上海金融法院分别向国务院国资委、中国人民银行等多家单位发送司法建议27份,得到积极采纳,其中国务院国资委发函全国央企要求加强企业内部风险防控,建立风

险管控长效机制。

记者了解到,上海金融法院还创新研发了金融审判数据分析及风险预警系统,通过审判案件类型及相关数据进行金融风险监测与评估,提出金融风险防范建议。此外,法院还与金融监管机构加强协作,形成合力,构建共享、共商、共研、共防的协同善治新格局,共同防范金融风险,维护金融安全。